

ваются, т.е. суд отказывает в удовлетворении иска. Правда, в одном случае освобождение от уплаты алиментов может быть правопрекращающим фактом: речь идёт о ситуации, когда управомоченный супруг уже после взыскания в его пользу алиментов помещён на полное содержание в доминтернат для престарелых и инвалидов или в иные организации, если при этом он не несёт никаких дополнительных расходов. Но в этой же ситуации освобождение от обязанности по выплате алиментов может быть и правопрепятствующим фактом, если обязанное лицо предъявляет встречный иск в ответ на иск управомоченного супруга о взыскании алиментов.

Н.И. Долженко

Криминалистическая характеристика грабежей и разбойных нападений

Криминалистическая характеристика определенных групп преступлений «содержит обобщенное знание о типичном, и именно в таком качестве – как некий ориентир – должна использоваться следователем» (1, с.27). Криминалистическая характеристика грабежей и разбоев обладает определенной особенностью, а именно – в ней выделяются признаки, общие для данной группы хищений. Одним из основных ее элементов являются сведения о способе совершения хищений.

Учитывая, что мы даем характеристику группы преступлений, то и способы их совершения представляется целесообразным рассматривать, объединив их в некоторые группы. По фактору применения насилия: с применением насилия; с угрозой применения; без применения и угрозы применения насилия; обманывая или злоупотребляя доверием (психологическое насилие). По необходимости преодоления преград: с незаконным проникновением в жилище, помещение либо иное хранилище; путем свободного доступа. По степени подготовленности: с предварительной подготовкой; без таковой (2, с.36).

В настоящее время широкое распространение приобретают новые виды разбоев – нападения на граждан в загородных домах и дачах; нападения на салоны сотовой связи и граждан с целью завладения мобильными телефонами, нападения, связанные с хищением большегрузной и специальной строительной техники.

Достаточно распространены грабежи и разбойные нападения на водителей автотранспорта, а также на перевозимых ими пассажиров. Это во многом обусловлено высокой стоимостью транспортных средств, наличием ценных грузов и крупных денежных сумм, перевозимых водителями и иными лицами, а также существенным увеличением числа лиц, не имею-

щих по тем или иным причинам средств к существованию (безработных, имеющих наркотическую зависимость, беженцев и т.п.).

Анализ изучения уголовных дел и поступившей из регионов информации по работе в данном направлении, показывает, что грабежами и разбоями на автодорогах, как правило, занимаются хорошо организованные преступные группы, которые имеют отработанные методы их совершения, они оснащены мобильной связью, обеспечены транспортом и спецтехникой. Преступники располагают хорошо спланированными и продуманно расположенными местами укрытия похищенного, тщательно подбирают объекты нападения с учетом личности граждан, характера имущества, возможности быстрой реализации похищенного.

Способы совершения преступлений данной категории отличаются значительной дерзостью. Во многом это обусловлено высокой степенью вероятности оказания водителями сопротивления преступникам, а поэтому последние, для пресечения сопротивления жертв, все чаще используют оружие или другие используемые в его качестве предметы, в некоторых случаях преступники используют форменное обмундирование сотрудника органов внутренних дел.

Как правило преступления совершаются быстро и неожиданно, нередко преступники закрывают лицо маской, не оставляют следов преступлений, их действия сопряжены с испугом, потерей сознания потерпевшими или их изоляцией, завязыванием глаз, несвоевременным сообщением потерпевшими о совершенных преступлениях

Сбыт похищенного, как правило, осуществляется по заранее достигнутой договоренности с «заказчиком», либо производится по отработанным каналам с привлечением постоянных посредников-сбытчиков.

Так, в производстве следственной части ГСУ при ГУВД Волгоградской области находится уголовное дело, возбужденное в июне 2004 года по факту разбойного нападения не установленных лиц с использованием огнестрельного оружия на 110 км автотрассы Волгоград-Сызрань на водителя Тамбовской территориальной фирмы «Мостоотряд-79». В ходе разбойного нападения был похищен автомобиль «МАЗ-63035-100», стоимостью более 1 млн. руб. и перемещен в пос. Елань-Колено Воронежской области, где члены преступной группы перебили номера агрегатов автомобиля и подготовили подложные документы и регистрационные знаки на него. Спустя четыре дня похищенный автомобиль под управлением гр. А., направлявшийся в Республику Ингушетия для передачи другим членам группы, был задержан сотрудниками ГИБДД в Николаевском районе Волгоградской области. Расследованием установлено, что водитель А. являлся членом преступной группы, состоящей из более 20 человек и занимавшейся хищением транспортных средств (легковых и большегрузных автомобилей) в г. Москве, Московской, Тверской, Курской, Пермской, Астрахан-

ской и Волгоградской областях. В период с 2002 по июнь 2004 года только гр. А. перегнал из указанных регионов в Республику Ингушетию и Республику Казахстан не менее 40 похищенных сообщниками автомобилей, из которых 8 являлись большегрузными (самосвал МАЗ, автокраны на базе автомобилей «Урал». «МАЗ. КамАЗ).

Помимо установленного гр. А., похищенные автомашины перегоняли еще минимум четверо водителей. В настоящее время следственные и оперативные мероприятия продолжаются (3).

Разбойные нападения, совершенные с применением огнестрельного оружия, составляют менее 20% от общего числа зарегистрированных преступлений, связанных с незаконным применением оружия.

В первом полугодии 2004 года зарегистрировано 3186 разбойных нападений, совершенных с применением оружия, взрывчатых веществ и взрывных устройств (3).

Серьезные трудности при раскрытии разбойных нападений с использованием огнестрельного оружия связаны с тем обстоятельством, что в показаниях потерпевших и свидетелей возникают существенные противоречия в описании внешнего вида и примет нападавших. Эти противоречия связаны с тем, что контакт потерпевших и очевидцев с преступниками имеет, как правило, кратковременный характер, без речевого общения, что не дает возможности очевидцам нападения сделать вывод о психологических особенностях нападавших, их принадлежности к определенной профессиональной, социальной и возрастной группе.

Существенно возросло в 2003-2004 гг. число разбойных нападений на загородные дома и дачи. Анализ уголовных дел данной категории показывает, что преступники используют любые средства и методы для достижения своих преступных целей. Нередки случаи применения к потерпевшим пыток и истязаний, в случае отказа последних сообщить о месте хранения денег и ценностей. Как правило, преступления совершаются группами от 2-х до 8 человек (3).

Имеют место факты, когда такие нападения совершаются с участием работников охраны и обслуживающего персонала, либо последними инсценируются.

Примером успешного расследования этой актуальной разновидности разбойных нападений служит раскрытие нападения неизвестных лиц на усадьбу гражданина А. в одном из районов Подмосковья.

В ходе до следственной проверки и при проведении первоначальных следственных действий двое охранников и электрик заявили, что утром двое неизвестных в масках, вооруженные обрезом и ножом, напали на них, на территории усадьбы, избили и связали, а затем проникли в основное здание и похитили оттуда картины и другое имущество.

В процессе расследования установлено, что хищение имущества орга-

низовано и совершено с участием персонала усадьбы, причем один из них потребовал у потерпевшего 150 тысяч долларов за возврат похищенных картин. Этим людям предъявлено обвинение по ст. ст. 158 ч. 4 п. «б». 163 ч. 3 п. «б» УК РФ. и избрана мера пресечения заключение под стражу. Похищенное имущество изъято и возвращено владельцу (3).

В последнее время все чаще в крупных городах стали выявляться разбойные нападения на одиноких женщин и, если можно так назвать, в сфере интимных слуг.

Следственной частью ГСУ г. Москвы закончено расследование уголовного дела в отношении организованной группы Григоряна и 5 его соучастников, совершавших разбойные нападения на женщин, пользующихся услугами частного извоза. Преступниками был разработан план, согласно которому последние использовали несколько автомобилей с тонированными стеклами для извоза и с тем, чтобы потерпевшие не видели соучастников, находившихся в салоне. Когда автомашина под управлением Григоряна останавливалась для того, чтобы подвезти «голосовавшую» женщину, соучастники прятались за спинки кресел. Затем, во время движения, с угрозами убийством они начинали душить женщин и похищали имущество и деньги. Порой преступники не только похищали имущество и личные вещи потерпевших, но и, используя похищенные ключи, проезжали по месту жительства последних, откуда также похищали ценности и деньги. По приговору Кузьминского районного суда гор. Москвы Григорян и пять его соучастников приговорены к различным срокам лишения свободы от 10 до 12 лет лишения свободы в колониях строгого режима.

Преступники, неоднократно совершающие разбойные нападения, как правило, используют одинаковые способы их совершения.

Так ГСУ Саратовской области заканчивается расследование уголовного дела в отношении Б., который в период с лета 2003 года по апрель 2004 года совершил порядка 40 грабежей и разбойных нападений с незаконным проникновением в квартиры граждан. Обвиняемый, злоупотребляя доверием хозяев квартир, которые сдавали жилье в наем, проникал в названные квартиры, якобы для встречи со знакомыми, где, используя в качестве оружия нож, нападал на владельцев и открыто похищал личные вещи и деньги последних. В сентябре прошлого года уголовное дело направлено в суд (4, с.38).

Следующим элементом криминалистической характеристики преступлений являются сведения о предмете преступного посягательства.

Наиболее распространенными предметами являются деньги, ювелирные украшения, одежда, домашняя утварь и другие личные вещи граждан, видео- и аудиотехника (последняя похищается чаще всего из автомобилей), компьютеры, автомашины и детали к ним, а также запчасти к сельхозтехнике и ГСМ, продукты питания и сельхозпродукция, корма, домашняя

птица и мелкие домашние животные (козы, овцы), продукция предприятий, которая похищается работниками этих же предприятий, цветной и черные металлы (провода с линий электропередач, трубы с оросительных систем). Эти предметы можно поделить на 4 категории:

- Деньги.
- Небольшие по объему вещи (украшения, часы и т.п.).
- Громоздкие вещи (ковры, аудио- и видеоаппаратура и т.п.).
- Продукты питания (4, с.38).

Обстановка совершения хищений чужого имущества характеризуется совокупностью различных факторов внешней среды. Прежде всего, это место и время совершения хищения, а также условия хранения предмета. По рассматриваемой группе преступлений можно выделить:

- дневное время, когда совершаются разбойные нападения в помещениях;
- вечернее время, когда в городе уличные грабежи и большинство нападений на водителей автотранспорта.

По месту совершения хищения можно выделить различные помещения (склад, магазин, квартира и т.п.); улица (дворы, парки, скверы); транспорт (автомобиль, поезд и т.п.). В сельской местности хищения совершаются с сельскохозяйственных полей, подворий граждан, линий электропередач, мест отстоя сельхозтехники, ферм и т.п. Следует отметить, что преступники, имеющие большой «профессиональный» опыт, нередко используют чисто психологические моменты для выбора места преступления. Будущая жертва подбирается по внешнему виду, оценивается вид автотранспорта, окон и двери квартиры и т.п. При этом и сам преступник подбирает соответствующую экипировку для беспрепятственной возможности вести наблюдение за объектом или вступить с ним в контакт. Однотипность одежды, характеризующей стандартные представления о «порядочном» человеке, приводит в заблуждение и жертв, которые не ждут от подобного лица нападения, и свидетелей, что отражается в их показаниях о приметах и особенностях поведения возможных преступников.

Взяв за основу научные разработки М.В. Субботиной мы приводим систематизацию жертв разбоев и грабежей которая, естественно, не является безусловной и исчерпывающей, но в то же время позволит изучить потерпевшего с позиций именно расследования преступлений.

1. С точки зрения взаимосвязи между потерпевшим и преступником, жертвы хищения чужого имущества делятся на predetermined и непредetermined. Под predetermined жертвой хищения чужого имущества подразумевают тех, кто заранее имел какую-либо связь с преступником. К непредetermined жертве относят тех, кто выбран исключительно по инициативе правонарушителя. Такой выбор осуществляется, как правило, не наобум, а по определенным факторам и предпосылкам. Эти

факторы зависят как от правонарушителя, так и от возможной жертвы.

2. В зависимости от позиции в ходе расследования можно выделить активных и пассивных потерпевших.

Для психологии активного потерпевшего характерно стремление содействовать привлечению преступника к уголовной ответственности и наказанию в соответствии с законом. Поэтому такой потерпевший во время предварительного следствия делает обычно все для того, чтобы истина была установлена и справедливость восторжествовала. Он обращается в правоохранительные органы, как правило, своевременно с заявлением о совершенном в отношении его имуществе хищении, настаивает на избрании в отношении подозреваемого строгих мер пресечения, охотно дает показания, отличающиеся правдивостью и полнотой, не отказывается от выполнения поручений следователя (например, доставить повестку), положительно реагирует на приглашение принять участие в других следственных действиях, проводимых с его участием, будучи направленным на судебно-медицинскую экспертизу, своевременно является с необходимыми документами (личными и медицинскими), живо интересуется результатами расследования, с желанием знакомится с материалами законченного расследования уголовного дела. Пассивный потерпевший дает полные и правдивые показания, заслуживающие доверия, но ведет себя на следствии неактивно. Решение всех вопросов, возникающих в ходе следствия, а затем и на суде, он оставляет на усмотрение следователя и суда, ходатайств на следствии не заявляет и обычно отказывается знакомиться с материалами законченного расследования уголовного дела. Нередко приходится убеждать такого потерпевшего в необходимости участия его в том или ином следственном действии.

3. В зависимости от поведения в ходе расследования – устойчивые и неустойчивые. К устойчивым потерпевшим относят тех лиц, которые на протяжении предварительного и судебного следствия дают одни и те же показания. Неустойчивые потерпевшие – это лица, склонные к пересмотру данных ранее правдивых показаний, отказу от них. Объясняется это подверженностью влияния контактной группы, предрасположенностью к удовлетворению просьб или домогательств об изменении показаний со стороны обвиняемого, его приятелей или родственников (иногда из-за подкупа).

4. По отношению к преступлению – типичные и атипичные потерпевшие.

К типичным относят всех лиц, кто действительно пострадал от хищения чужого имущества.

К атипичным относятся инсценировщики хищения своего имущества (4, с.38).

Следующим элементом криминалистической характеристики хище-

ний чужого имущества являются сведения о личности возможного преступника. С позиции расследования и сопоставления следователем фактической информации с типовой представляется наиболее рациональной следующая классификация:

Одиночка		
Ранее не судим	ранее судим за иные преступления	ранее судим за хищения или вымогательство
Группа лиц		
По предварительному сговору	Организованная группа	банда

По возрасту — это могут быть как взрослые лица, так и несовершеннолетние (4, с.38).

Среди разбойников и грабителей преобладают лица молодежного возраста и несовершеннолетние. Последние составляют соответственно 25%, 20%, лица в возрасте 18—35 лет — 55%, 60%, лица старше 35 лет — 20%. При совершении разбойных нападений с использованием оружия лица в возрасте до 30 лет составляют 54%. Следует отметить, что в последние годы возрастает удельный вес женщин, совершающих анализируемые преступления, он составляет более 20%.

Из 100% разбоев с квалифицирующими признаками 72,5% составляют разбои, совершенные группой лиц по предварительному сговору, с применением оружия или предметов, используемых в качестве оружия, лицами, ранее два раза и более судимыми за хищение или вымогательство. На долю групп, состоящих только из несовершеннолетних, приходится 35% всех групповых разбоев и грабежей (5, с.482).

Данные о следах преступлений. Характер следов, оставленных на месте происшествия, зависит от способов совершения разбоев и грабежей. Так, если проникновение в жилище, помещение либо иное хранилище связано со взломом преграды, то на месте происшествия остаются следы обуви, рук, орудий взлома и инструментов, разнообразные микрообъекты, следы биологических выделений, оброненные предметы и др. Наиболее вероятными местами обнаружения таких следов являются предметы, которых касались преступники: ручки дверей, выключатели электрической сети, книги, элементы корпусной мебели, стекла шкафов, столы, стулья, различные предметы с гладкой поверхностью.

На применение к потерпевшему насилия указывают кровоподтеки, садины, царапины, раны на теле, повреждения одежды и т.п. На факты удушения руками или петлей-удавкой могут указывать следы пальцев рук, ногтей, странгуляционной борозды, оставшиеся на шее, и т.п. На борьбу между потерпевшими и преступниками могут указывать изменения в интерьере помещения, поврежденная мебель, предметы бытового и техниче-

ского назначения, а также соответствующие повреждения одежды как у жертв, так и у нападавших.

Механизм слеодообразования при грабежах и разбоях имеет ряд особенностей. На месте происшествия обычно остается мало следов преступления и других вещественных доказательств. Очевидцы, как правило, не могут наблюдать всю картину грабежа или разбойного нападения; в своих показаниях они рассказывают лишь об отдельных элементах события. Нередко свидетелей-очевидцев по такого рода делам вообще не бывает. Что же касается потерпевших, то некоторые из них в силу нервного потрясения, вызванного преступлением, воспринимают картину события в искаженном виде. Потерпевшему иногда кажется, что преступников было больше, чем на самом деле, что это были люди «огромного роста», «со зверскими лицами» и т. д. Поэтому следователь должен критически относиться к информации, получаемой от очевидцев и потерпевших, и тщательно перепроверять ее, сопоставляя с другими доказательствами.

Знание следователем содержания элементов криминалистической характеристики значительно облегчает работу следователя по определению направлений расследования, выбору приемов и методов розыска и изобличения лиц, совершивших данные преступления.

Литература

1. Аленин Ю. П. Выявление и расследование очагов преступлений: теория и практика. – Одесса, 1996.
2. Субботина М.В. Криминалистические проблемы расследования хищений чужого имущества. Материалы международной научно-практической конференции. – Волгоград 2004.
3. Пресс-релиз к брифингу Следственный комитет при МВД России на тему: «Особенности расследования разбойных нападений» 16.12.2004.
4. Субботина М.В. Криминалистические проблемы расследования хищений чужого имущества. Материалы международной научно-практической конференции. – Волгоград, 2004.
5. Шурухнов Н.Г. Криминалистика. – М., 2003.

А.Т. Табунщиков

Причинная связь между противоправным поведением и моральным вредом – необходимое условие для возникновения деликтных обязательств

Необходимым условием возникновения обязательства по возмещению морального вреда является наличие причинной связи между противоправным поведением и возникновением вреда (1, с.47).